

# “杂交水稻之父”袁隆平院士骨灰在长沙安葬

新华社 周勉 程济安 陈思汗

11月15日，“共和国勋章”获得者、“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平的骨灰安放仪式在湖南省长沙市唐人万寿园陵墓举行。“人就像种子，要做一粒好种子”这句袁隆平院士生前说过的话，被镌刻在墓碑上。

15日9时，人们在陵园追思厅举行了追思活动。袁隆平院士的遗像摆放在大厅正前方，袁隆平院士家人和生前同事、学生以及好友一起深情回顾了他的一生。大厅里播放着乐曲《我和我的祖国》，四面的电子墙上显示着多个二维码，在场的很多人拿出手机，通过“扫描点灯”的方式，寄托对这位为世界和中国粮食安全做出巨大贡献的老人的哀思。

随后，人们手拿鲜花，眼里噙着泪水缓缓前行，恭送袁隆平院士骨灰。从追思厅到墓地的路两边，“一稻济世，万家粮足；国士无双，袁老千古”“以祖国和人民需要为己任，奉献祖国和人民”等一条条绿底白字的横幅，在阳光下随着微

风飘展。

“人就像种子，要做一粒好种子”这句袁隆平院士生前说过的话，被镌刻在墓碑上。墓碑后面的松柏苍劲挺拔，两边摆满了鲜花，袁隆平院士的遗像摆放在墓碑前方。

11时，骨灰安放仪式正式开始。中国工程院院士罗锡文为自己的老朋友主持安放仪式。袁隆平院士的三个儿子站在最前排，他们将手放在父亲的骨灰盒上静静默哀，在礼宾人员引导下将父亲的骨灰放进墓穴。随后，袁隆平院士的家人一一上前为老人墓地添土，参加仪式的人向袁隆平院士墓碑行三鞠躬礼。

袁隆平院士于2021年5月22日13时7分因病医治无效，在长沙与世长辞，享年91岁。他始终牵挂、奉献一生的杂交水稻事业仍在继续。今年9月28日，在四川省米易县，第三代杂交水稻新组合“三优2号”实现亩产1085.99公斤。10月17日，在湖南省衡南县，由袁隆平院士团队研发的杂交水稻双季亩产以1603.9公斤再次刷新纪录。

## 北交所迎来开市



11月15日9时30分许，北京证券交易所鸣钟开市。

据了解，首批上市公司共81家，涵盖25个国民经济大类行业，大部分属于行业细分领域的排头兵，充分体现了北交所服务创新型中小企业的市场定位。

“北京证券交易所揭牌开市，是我国资本市场改革发展的又一重要标志性事件。”证监会主席易会满表示，证监会将持续深化新三板改革，努力办好北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。

新华社 姚均芳  
刘慧 李鑫

## 这个非洲国家，有个以中国人名字命名的“派出所”

新华社 黎华玲

在东非国家南苏丹，有一个以中国人名字命名的“派出所”——“东兴派出所”。

“东兴派出所”位于西加扎勒河州瓦乌地区。在一片茅草屋中，这座以蓝白为主色调、砖混结构的建筑显得格外庄严肃穆。当地人说，蓝白色寓意和平，这个“派出所”象征着南中两国的深厚友谊。

南苏丹于2011年宣布独立，是世界上最贫穷的国家之一，也是世界上最危险的维和任务区之一。

2008年，中国维和警察孙东兴被派往彼时还是苏丹南部的瓦乌地区执行维和任务。炎热的气候、恶劣的生活条件、肆虐的疾病、持续不断的武装冲突，时刻考验着每一位维和警察。

孙东兴看见当地警察挤在一棵大树树荫下办公，而旁边的警察局因年久失修无法使用。“数千甚至上万美元的维修费用，让我放弃了帮助他们的念头。”孙东兴回忆说，当时好几天都沉浸在莫名的失落中，脑海中全是当地警察艰难的工作环境。

一天，时任西加扎勒河州警察厅厅长弗朗西斯找到孙东兴，恳请他帮忙修缮几近废弃的“可荣果”警察局。

“看着他充满期待和信任的眼神，回绝的话我实在说不出口。”孙东兴下定决心，东拼西凑了1.3万美元，找施工队，购买材料、设计、监工，将“可荣果”警察局修葺一新。为感谢孙东兴的帮助，当地警察部门决定以“东兴派出所”命名新址。

如今已过去13年，“东兴派出所”开始出现诸多安全隐患。

患，外墙开裂、室内墙皮脱落、屋顶出现漏洞……当地警察又不得不搬到空地办公。

近期，中国第九支赴南苏丹维和警队得知这一消息后立即联系各方。在中国驻南苏丹大使馆的支持下，中企天元公司承担了翻修“东兴派出所”的任务。经过十余天的施工，“派出所”焕然一新。中方还向“派出所”捐赠了一批桌椅、电池等办公用品。

坐在崭新的办公室，“东兴派出所”警长马乔克·本杰明·本达激动的心情溢于言表，对着中国维和警察连说“谢谢！”

西加扎勒河州警察厅代理厅长孔·梅尔·阿约克称赞中国维和警队用实际行动诠释了两国友谊，感谢中国维和警察向瓦乌警方提供帮助。

中国第九支赴南苏丹维和警队由10名队员组成，目前在南苏丹的朱巴和瓦乌地区执行维和任务。10月26日，联合国驻南苏丹特派团(联南苏团)代表联合国向中国第九支赴南苏丹维和警队全体队员授予联合国“和平勋章”，以表彰他们在南苏丹执行维和任务期间作出的突出贡献。

联南苏团西战区维和警察总协调官伊萨克森·维克说，长期以来，中国维和警队在南苏丹执行维和任务中展现了严明纪律、专业素养、合作精神，中国始终对南苏丹等众多发展中国家“感同身受，始终尽己所能施以援手”。

“‘东兴派出所’是中国维和警队在南苏丹工作的见证，也是中南友谊的见证。”中国第九支赴南苏丹维和警队队长廖洁说，今后警队将继续与南苏丹警方合作，提升当地社区警务、执法办案、保护妇女和儿童等方面能力。

## 英女王因伤再次缺席重要活动

新华社 欧飒

由于背部扭伤，英国女王伊丽莎白二世14日未能按计划参加阵亡将士纪念日活动。这是英国女王自上月短暂住院以来再次缺席重要活动。

据路透社报道，白金汉宫先前宣布女王将参加阵亡将士纪念日活动，但在14日活动开始前几小时宣布，女王因背部扭伤无法出席这一活动，她为此“感到失望”。

英国于每年11月第二个星期日举行阵亡将士纪念日活动，纪念第一次世界大战以来的阵亡者。报道说，女王视这一活动为每年最重要的活动之一，她在位69年此前只缺席过6次，其中4次因为出访，两次因为怀孕。

白金汉宫先前说，女王对在纪念日当天露面表现出“强烈意愿”。路透社认为她缺席这项活动或将加重公众担忧她的健康状况。

英国首相鲍里斯·约翰逊试图缓解公众担忧。他14日晚对记者说：“我上周觐见女王，是周三，在温莎城堡，她很好。”

女王10月20日按照医生建议到医院接受检查并度过一夜，之后出院返回温莎城堡。那是她2013年以来首次住进医院。白金汉宫没有说明女王接受检查的原因和结果。英国媒体报道说，女王入院原因与新冠疫情无关。

路透社援引白金汉宫一名消息人士的话报道，女王这次背部扭伤与她上月住院检查的原因无关。

## 俄罗斯年内向印度交付首套S-400防空系统

新华社 陈丹

俄罗斯联邦军事技术合作局局长德米特里·舒加耶夫14日宣布，俄罗斯已开始向印度交付S-400型防空导弹系统。

据俄罗斯国际文传电讯社报道，舒加耶夫当天在出席阿拉伯联合酋长国迪拜航空展期间说，首套S-400型防空系统将在年底前运抵印度。

俄罗斯和印度2018年签署合同，印方向俄订购5套S-400远程地对空导弹系统，合同价值55亿美元。

路透社分析，俄制S-400系统交货意味着印度可能面临美国制裁。美国以国内法《以制裁反击美国敌人法》为依据，寻求制裁与俄罗斯、伊朗和朝鲜开展军事技术合作的第三国。

印度政府自认同美国、俄罗斯都是战略合作伙伴，不会有事。但美国政府告知印方，不可能获得《以制裁反击美国敌人法》豁免。

## 法国国旗的蓝色悄悄“变调”

新华社 沈敏

法国国旗的蓝白红三色旗设计已经使用了两百多年，1976年以来应用的官方标准中，三色中的蓝色用的是一种潘通色卡名为“射光蓝”的色调，与欧洲联盟盟旗一致。不过，欧洲媒体近来注意到，法国国旗的蓝色悄悄换上了色调更暗的“海军蓝”。

法国的欧洲第一广播电台援引法国官员的话报道，换旗色是法国总统埃马纽埃尔·马克龙的主意。国旗“新颜”其实是“旧貌”：最早源自法国大革命时期的三色旗，19世纪末首度定为法国国旗时用的就是海军蓝版本，直至1976年，时任法国总统瓦莱里·吉斯卡尔·德斯坦决定把国旗中的海军蓝换成更为鲜艳的射光蓝，与当时欧洲委员会会旗“欧洲旗”使用的底色保持一致。

按英国广播公司说法，法国政府内部对马克龙换旗色的决定有过争议，支持者对1976年前版本有怀旧情结；反对者则认为海军蓝版本难看，并且与欧盟盟旗的色调有所冲突。不过，无论喜不喜欢海军蓝版本，各方都同意，法国国旗的蓝色虽“变调”，但绝无“反欧盟”意味。